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A választási törvények. 
Budapest, jan. 26. 

Aphponyi javaslatának a beadásá- 

élénk diszkursus tárgyává tétetett 

álasztások tisztaságáról szoló théma. 
Magáról a választói törvény revi- 

1l alig tétetnek emlitések, ugy a 

entben, mint a sajtóban. 
ez nagyon is természetes!... 

választási törvény revizióját nehéz 
rid idő alatt átalakitani. 
Mi jöjjön helyébe? - Az általá- 
választói jog-e, melyet Franczia- 
g, Svájcz, Görögország, Dánia, Spa- 

rszág, a német birodalom és jog- 
nai közül Württemberg, Baden és 

A 

ény nagyszerüű alapgondolata? Avagy 
ltalános, de egyenlőtlen szavazati 

melynek Stuart Millés Lawelege 

elméleti előharczosai és melyet 
ijum valósitott meg legutóbbi re- 

jával? Vagy tán az önállóság czen- 
mely nem egy a vagyoni czenzus 
angol választói jog alapgon- 

kérdések közül csak egyre le- 
atározottan felelni: az általános 
ói jogot ma behozni nem taná- 
mert belőle csak a nemzetiségek 
enének hasznot. Olyan embernek, 

nem tud elolvasni egy hozzá in- 

plakátot, szavazó-lapot, szavazati 

jogot adni nem szabad. Komolyan tit- 

zavazást sem lenet ilyen elemek- 
inálni. A mi viszonyaink közt az 
iségi czenzus és az önállóság 
sának kombinálása a legajánla- 

ibb, mert az irástudó magyarok 
ötször akkora, mint az oláhoké. 

mindenesetre szükséges a választási 
ot megelőzően az összes idevágó 

latok összegyüjtése és a reform ha- 
ak kiszámitása. 

Mindebből látható, hogy Apponyi 
éltán nem terjeszkedhetett ki javas- 
ában az egész választási törvény re- 
ziójánakkövetelésébe.Ily törvény meg- 
kotására hosszu idő kell. A főmomen- 

1 itt az volt, hogy a választások 
tasága biztosittassék. Ez ha a kor- 

ány s pártjában van jó akarat, meg- 
dható a kuriai biráskodás törvény- 
vaslat benyujtásakor. 

Apponyi javaslatával tehát szó sincs 
a, hogy a helyzet valamit fog javulni 
épviselő választások terén. Vérmes 
ényekkel azonban ne legyünk eltelve, 
el a törvényt is lehet kijátszani, ha 

a közszellem olyan. Nálunk pedig saj- 

nos a kormányzati rendszer nagy rom- 

bolást vitt véghez a közszellemen. E 

mellett a rendszer mellett lehetetlenné 

vált a nemzeti akaratuak szabad nyil- 

vánulása, lehetetlenné vált nem pusztán 

azért, mert az 1874-iki választási tőr- 

vény hiányos, hanem azért, mert a vá- 

lasztási visszaéléseket szabadossá tette 

a kormányzati rendszer, mely husz esz- 

tendő lefolyása alatt mindig arra ok- 

tatta a magyar közvéleményt, hogy a 
választási törvény tiszteletben tartása 
teljesen felesleges dolog. 

Nem a törvény fogyatékosságában 

rejtett és rejlik a választási visszaélé- 

sek oka, hanem abban, hogy a kormány- 

párt leggyalázatosabb visszaéléseit és 

törvénysértéseit se torolták meg soha 

a törvényben foglalt büntető intézke- 

dések alkalmazásával. A legeklatánsabb 
és a legkétségtelenebbül beigazolt vá- 
lasztási visszaélések maradtak büntet- 

lenül, mert soha a törvény szigorát 

azokra nem alkalmazták, ha elköve- 

tőik kormánypárti érdeket szolgáltak. 

A jelen választási törvény pél- 

dául, a vesztegetés és igérkedést 1000 

forint pénzbirsággal és félévi börtön- 

nel sujtja, - az etetésre itatásra szin- 

tén 1000 forint pénzbirság és szintén 

félévi börtön van kiszabva. Ugyan tud 

e valaki esetet. hogy ily büntetés va- 

lakire méretett volna? Az ily pana- 
szok eltussoltattak. Pedig tétetett elég- 
szer, a. eredmény nem kisérte az ily 

törekvéseket, Az erőszak és fenyege- 
tésre 500 frt birságot és három havi 

börtönt szab a törvény. Adunk-e még 

esetet, hogy a választási elnök, főis- 
ipán stb. urak nemcsak dutyiba, de 
akár - pénzbüntetésre is itéltettek 

volna? 
A nemzet közvéleménye méltán 

telt meg ádáz keserüséggel, látva a 
folytonos törvénytiprást, s a közszel- 
lembe az oltotta bele a gyilkos mér- 
get, hogy az uralkodó kormányzati 
rendszer tanitotta ki a törvényszegés 
minden gyalázatosságára s ez a rend- 
szer oltotta bele azt a fölfogást, hogy 
egyedül csak a hatalomnak való szol- 
gai meghunyászkodás, csak a hatalom 
érdekeiért való szolgai buzgolkódás 
révén lehet boldogulni és a hatalom 
érdekében szabados dolog a törvény- 
telenség, sőt népszerü dolog maga a 
büntett is. 

Ily megdolgozott közszellemmel, 
ily önkényes kormányzattal, a válasz- 

tások tisztasága az Apponyi javaslatá- 

megokoló beszédje-e, mellyel békefeltételeit 

nak sem lesznek biztositva. Epp ezért, szinte a gyülölségig felcsigázott szenvedé- 
ha mégis valami eredményt akarunk lIlyesség szomoru látványa megiratta vele ka- 

elérni, Apponyi javaslatához fel kell 
utólag venni a titkos szavazás 
behozatalát. E rendsezerrel is lesz- 
nek törvénytelenségek, de még sem ak- 
kora mérvben mint jelenben. Ha a tit- 
kos szavazást Apponyi utólag nem 
fogja kérni, akkor tulajdonkép nem tett 
semmit. Papiron maradó munkát fog 
végezni, minek a közéletben semmi 
haszna nem lesz. 

Nem törvényekre van nekünk első 
sorban szükségünk, hanem becsületes 
kormányzatra, minek hatása csakhamar 
nyilvánulni fog a - közéletben is. Az 
emberek többé nem fogják erénynek 
tartani, a választói visszaélések elkö- 
vetését, mihelyt látják, hogy az ily 
tettük a kormánynál előmenetelt szá- 
mukra nem fog teremni. 

De mert az Isten sem egy nap 
teremté a világot, addig is mig a szel- 
lemekben valóe fordulás bekövetkezne, 
el kell fogadnünk Apponyi javaslatát 

a titkos szavazással való követelés- 
sel. Ezzel mégis ellensulyozva lesznek 
a hallatlan visszaélések. 

Az Országházból. 
Budapest, jan. 25. 

A mai napra a t. háznak bőven kiju- 
tott a szenzáczióból. Már jóval tiz óra előtt 
megnépesedtek a ház folyosó. Kisebb-na- 

gyobb csoportok képződtek, kik nem minden 

izgatottság nélkül tárgyalták a boldva-völgyi 

viczinálist, mely közéletünk testén rágódik, 
mételyt, büzt terjesztve s megmérgezve min- ! 

dent, de mindent. 

Egész zsufolásig megtelt a karzat is. 

Elökelő, diszes közönség szorongott minden- 

felé. Valóban nehéz volna meghatározni, - 

bocsánat a frivolitásért - hogy mi vonzotta 
inkább a házba a közönséget, Apponyi gróf 
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indokolja, vagy az az ,első osztályut teme- 

tés, melyet ma a közvélemény hatalmas nyo- 

mása alatt a szabadelvü párt egyesülve az 

ellenzékkel rendezett Miklós Gyula, Borsod- 

vármegye volt főispánja részére .. 

Az elnök megnyitó szavait már tömött 

padsorok hallgatták végig s alighogy az el- 

nök megtette előterjesztését, Apponyi Albert 

gróf állott föl szólásra. A nemzeti párt ve- 

zére mély csöndben, a báz élénk figyelme 

mellett kezdette el beszédét 

Nagy objektivitással ismertette béke: 

ajánlatának rövid genezisét attól az időtől, 

hogy a késhegyre menő politikai küzdelmek, 

rácsonyi czikkét. 

A kormányelnök már első felszólalása 
alkalmával oly álláspontra helyezkedett aján- 

latával szemben, mely veszélyeztette az egész 

akczió sikerét. De 
mondtak le a reményről. Keresték a garan- 

cziákat továbbra is és azt hiszik, hogy a mi- 

niszterelnökben meg van a jóakarat, meg is 

találták. 

ők azért rögtön nem 

Kivánják, hogy az inditvány azonnal a 

a bizottsághoz utasittassék s a miniszterel- 

nök tegyen pozitiv igéretet, hogy rajta lesz 

legjobb tehetsége szeriunt, hogy a kuriai bi- 

ráskodásról szóló törvényjavaslat még ez ülés- 

szakban törvénnyé váljék. 

Bánffy Dezső báró Apponyi minimális 

követeléseivel szenben ismét elmondta mult- 

kori jól betanult beszédét s ekkor megtörtént 

a nap első szenzációja: az oly nagy port 

felvert béketárgyalások a kormány makacs- 

sága miatt - amint mi előre megjósoltuk 

- teljes fiaskót vallottak. 

Kisült, hogy a kormánynál nincs meg 

se a jóakarat, se az őszintesség, pusztán tak- 

tikázás az egész ko média. 

Kifejezést adott ennek maga Apponyi 

Albert gróf is nyiltan, egész leplezetlenül, 

midőn kijelentette, hogy a miniszterelnök vá- 

laszával a a maga részéről a legkevésbbé 
sincsen megelégedve s pártja elhatározásától 

teszi függővé a további lépéseket. 

A meghiusult Istenbéke mindjárt jelek- 
ben is mutatkozott. Ügron Gábor, Polónyi 
Géza és Pulszky Agost fejszolalásai alatt 
olyan vihar tört ki, olyan scénák játszódtak 

le, melyek a véderő vita legzajosabb napjaira 

emlékeztettek. Az elnök tehetetlenül állott a 
háborgó szenvedélyekkel szemben sa tanács- 

kozás néha percekig fennakadt. 

A vihart különben maga az elnök idézte 

fel azzal, hogy a házszabályok téves magya- 

rázása folytán megakarta vonni a szót Ugron- 

tól, a ki különben csak pár kijelentésre szorit- 

kozott. Később az elnök kikorigálta ugyan 

botlását, de már késő volt, a felidézett orkán- 

nal nem birt. 

A szenvedélyesség hullámai még akkor 

sem ültek el, midőn elhangzottak Ugron ha- 
talmas végszavai a jobboldal felé: 

- Ha Istenbékét akarnak, térjenek 
előbb Istenhez ! Apponyi gróf inditványát a 
ház egyhangulag a bizottsághoz utasitá. 

A belügyi tárc a költségvetésének tár- 

gyalását folytatta ezután a ház. 

S ekkor történt a nap második szen- 
zácziója. 

Csáky Albin állott fel szólásra s nem 

és zajos ovácziói között hat. javaslatot nyuj- 

.
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tott be, hogy se főispánok, se köztisztviselők 

se képviselők ne lehessenek vicinális vasutak 

engedményesei. 
Mindjárt jött a har madik szenzá- 

czió is. 
Csáky Albin gróf hat javaslatát nem- 

csak a belügyminiszter, de a kereskedelmi 

is a „legnagyobb örömmel" fogadják. 
Az ellenzéken pedig, melynek még élénk 

emlékezetben volt a Holló Lajos hasonló 

tárgyu hat. javaslatának csak nemrégiben 

történt határozott visszautasitása Bánffy mi- 

niszterelnök s a kormánypárt részéről, fel. 

hangzott a pajkos dal: 

0 jerum, jerum! uae mutatio rerum! 

A mi már ezután történt, az nagyon 

szomoru dolog. 
Temetésre szólaltak meg a harangok. 

Perczel Dezső belügyminiszter állott 
fel szólásra s kijelentette, hogy Miklós Gyu- 
la Borsodmegye főispánja állásáról lemon- 

dott. 
Perczel belügyminisziternek nem volt 

egy szava sem, hogy esparentálja egyik buzgó 

harcosát, hanem fel akarta olvasni magát a 

lemondó levelet s annak indokolását. 

De a ház nem akarta meghallgatni s 
jogos felháborodásában kényszeritette a be- 

lügyminisztert, hogy álljon el szándékától. A 

belügyminiszter engedett s a következő pi- 

lanatokban megdobbantak a göröngyök a ko- 

porsó fedelén... 
Abban a lemondó levélben egyébként az 

volt irva, hogy igaz ugyan, hogy a közjegy- 

zői okiratot alá irta, de nem tudta, 

mit ir alá... 
Az ülés hátralevő részét a kérvények 

tárgyalása tőltötte ki. 

hogy 

A megébredt lelkiismeret. 
Valahára a kormány is rájőtt, hogy 

véget kell szakitani mind ama piszkos üzel- 
meknek, a melyekre ujabb időben nehány 
különös kegyeltjük adta magát. 

A mint a ,M-g' irja az Ugron Gá- 
bor pénteki inditványára, mely a főispánokat 
viczinális-vasuti üzleteikben megkorlátozni ki- 
vánta, ráliczitált a szabadelvü párt. 

Tegnapi értekezletén ugyanis elhatározta, 
hogy a korrupczió meg nagyobb ellenségé- 
nek tanusitja magát s a hivatali és közéleti 
állásának üzleti czélokra való felhasználása 
ellen még kiterjedtebb módon gendoskodik. 

Ennek köszönhetjük Csáky Albin gróf 
mai határozati javaslatát, mely a kormányt 
utasitja, hogy közhivatalnokoknak és ország- 

gyülési képviselöknek viczinális vasuti enge- 
délyeket ne adjon. 

Ime, milyen erkölcsősek lesznek egy- 
szerre ugyanazok az urak, a kik még két 

csak a baloldal, de a szabadelvü párt lelkes hónappal ezelőtt Holló Lajosnak tartalmi- 
lag teljesen egyező inditványát czinikus egy- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Január 27 

Küzdelmek. 
K. CAMERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

. 
(Folytatás.) (6) 

Gny egy pillanatig határozatlanul állott 
tán sarkon fordult és kiment a szobából. 

Elment Guy? kérdé Rozamond kevés 
dő mulva fejét az ajtón bedugva. Ez pom- 
és! Alma, gyere menjünk le a tóhoz. Hozz 
könyvet magaddal és én a vázlatomat 
om bevégezni, jól és csendesen fogjuk az 
t tölteni. Mama és Conn nagyon elfoglal- 
hébe hóba Guy is beszélgethet veled, 

én sohasem látlak. Rivers az apám mel- 
tt fog maradni, Mennyire gyülölöm azt az 

asszonyt! tevé utánna lassu és keserü han- 
on, a mint a házat elhagyták. Hát te vagy 

- En sem szereten - ösmerte be 
lnaa kissé vontatva, mert soha sem volt ké- 
es megérteni, hogy miért érez oly határo- 

t ellenszenvet azon csendes fehér arczu asz- 
ny iránt, kinek állását a háznál nagyon 

ajos lett volna meghatározni. De én nem 
odolom, hogy valakit gyülölnék. 
-Várj addig, mig valakit nagyon sze- 
etsz és akkor talán megtanulsz ugyan olyan 
rányban gyülölni. Én csak két embert gyü- 
lölöok - az atyámat és Riverst - és ők 
nind a ketten oly annyira gyülöletesek. hogy 
em senki sem hibáztathat érte. 
Alma nem válaszolt. Ő a cousinja ke- 

serü kitörései után mindig hallgatott. Az fáj 

neki azon tény daczára, hogy megkezdte 
azokat szokni. 

A két leány a folyó mentén haladt le 
a tóhoz, s közel a viz partjához egy zöld 
halom oldalán kényelmesen helyezkedtek el. 

A Rozamond kivánsága teljesült - 
csendes reggelük volt. Alma nem sokára 
belemerült a könyvébe, miután előbb ered- 
ménytelenül próbálta a társalgást tenntartani, 
és Rozamond a vázlatán dolgozott olyan fá- 
radt és elégületlen kifejezéssel az arczán, a 
mi Alma előtt egy folytonos talány volt. 

A hosszu csendet végre Rozamond törte 
meg, felállott és a rajz eszközeit össze kezdte 
szedni. 

- A posta nem sokára megérkezik 
- mondá. Menjünk és lássuk, hogy kaptunk 
e leveleket. 

A posta egy nyitott ,masina" volt, me- 
lyet két ló huzott és turistákkal volt tele. 
Azok kiváncsian bámultak a két szép leány- 
ra, kik a poros utszélen állottak mig a ko- 
csis leszállott, és a leveleket Rozamondnak 
átadta, a hogy minden nap szokta volt tenni. 
Rozamond soha sem mulasztotta el a posta 
elibe menni, ámbár ő maga soha sem kapott 
levelet. 

- Én soha sem irok leveleket, magya- 
rázta egyszer Almának, tehát nem várhatok 
választ. A te hozzád küldött levél volt az 
első, melyet ez évben irtam. 

Együtt mentek vissza a házhoz; menet 
közben Roza nond a boritékokat vizsgálta. 

- Itt van egy a te kedves testvéred- 
től, - mondá - és hála az égnek C. urtól 
nem jött levél! - Rozamond rendesen C. 
urnak nevezte az atyját midőn róla beszélt. 

Most nem viszik az ő leveleit Drumsheánba; 
azt hiszem azért, mert szinte mindig itt van. 

Az egyik egy ladytól jött - mondá 
mosolyogva. 

Két levél jött a cselédeknek és négy Guynak. 

i nyers parancsoló hangján azt mondaná neki 

Vajjon ki lehet! Számon kérdem tőle. 
- Nem bánod? - kérdé Alma. 

- Egy cseppet sem! Ha törödném vele 
akkor bánnám, de nem törödöm. Oh, itt van 
egy levél C. urtól a Rivers számára. Bizo- 
nyosan a hétre szóló utasitásokat és a kém- 
kedésért járó dijjat tartalmazza tevé 
utánna mély megvetéssel. 

Midőn a szobába léptek, Charringtonné 
ideges félelemmel pillantott fel, mint mindi g 
midőn levelek érkeztek. 

- Mama, nincs semmi baj, - mondá 
Rozamond vidáman. Semmi támadás, szidás, 
sem parancs, hogy rögtön visszamenjünk és 
ő sem jön ide közibünk mint a farkas a 
nyáj közé, tehát legyen nyugodt. 

- Örülök, hogy ilyen hosszas ideig 
meg volt engedve, hogy itt maradjunk, - 
mormogá az anyja Ez a hely oly csendes. , 

- Es ha elgondoljuk, hogy minden 
pillanatban rendeletet kaphatunk az indu- 
lásra! Ez boczasztól Nem csodálom, hogy 
mama folytonosan emészti magát. 

- 

- És aztán rögtön kellene indulnotok? 
- kérdé Alma csodálkozva. l 

- Tudod édesem, ha a férjem azt 
izenné, hogy - kezdé Charringtouné kérlelő 
haugon, de a Rozamond gunyos hangja meg- 
állitotta. 

- Természetes hogy mennénk! Alma, 
te nem ösmered az anyámat. Ő nem önálló 
a lelke sem az övé, még kevésbbé az akarata. 
Én azt hiszem, hogy ha C. ur az ő különös 

,Halj meg!" ő rögtön meghalna ! 

- Édesem. ne beszélj a halálról, 
kezdé az anyja idegesen. 

De Rozamond csak nevetett. 

- Mama, én azt kivánom, hogy bár 
ő halna meg. Ezt nem rosszabb megmondani 
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mint elgondolni, - nem de? Ha meg talál 

halni, az a szándékom, hogy a lapokba kül- 
dött tudósitásokba oda tétetem, hogy ,spe- 
czialis kivánatra." 

De ime Alma mint rendes most is el- 
szörnyüködve néz reám. Edesem kielégitő a 
leveled? Hogy tudnak nálad nélkül boldo- 
gulni? 

- Azt gondolom, hogy elég jól. Ted, 
azt mondja, hogy szakácsnői minőségemben 
érzik leginkább a hiányomat. 

Azt irja, hogy ha valamelyik a távol- 
létem alatt meghal, az lesz a szivére irva, 
- hogy a rossz és ,hideg étel miatt pusz- 
tult el. 

- Délután Aldeason Guy lesütött fő- 
vel, puskáját a karja alatt tartva csendesen 
ballagott 
uton. 

Egész nap rekkenő hőség volt, ő azt 

az Auchnacraig közelében levő 

gondolta, hogy a nőket itten is oly bágyadt 
állapotban találja, mint azok voltak, a kiket 
most elhagyott és meglepetve állt meg midőn 
vidám hangok érinték a fülét. Arcza kiderült 
a mint hallgatózott és aztán pillanatnyi ha- 
bozás után megfordult, s a hang irányában 
a fák közé ment. 

Bájos nyirfák és élénk szinü egerfáktól 
elrejtve, - a szemvakitó fehér országut után 
hüvösnek látszó és csalogató kis zöld liget 
volt ottan. Alma a hátát egy vén fatörzshöz 
támasztva a gyepen ült, Conn szemeit a leány 
arczára függesztve a lábainál volt elnyulva. 
Alma fehérbe volt öltözve, aranyos haja ki- 
bontva, s a két arczáját gyengepir boritotta. 
Guy azt gondolta, hogy sohasem látta még 
ily igéző szépnek. 

- Conn, már bevégeztem, és nem mon- 
dok többet, mondá Alma, a mint Guy köze- 
ledett. Te megcsaltál engem, ide csalogattál, ! 
hogy a fák hüs árnyéka alatt pihenjünk és 

i aztán nem hagytál békét és legalább két óra 
hosszat mesélnem kellett, 

Ez nagyon fáradságos munka és nincs 
kedvem többet mondani; mesélés helyett aludni 
fogok. 

- Megengedi, hogy én is ide jöjjek és 
aludjam ? kérdé Guy. 

Conn kitörő örömmel fogadta, de Alma 
felállott, a haját kezdte rendbehozni és a ru- 
háját kirázni. 

- Ne menjen el! kérlelé Guy. Ha el- 
megy, gyülölni fogom magamat, a miért meg- 
zavartam. Nem azért jöttem ide, hogy elüz- 
zem és rögtön elmegyek, - ha nem ül le 
ismét. 

- Nem tudom, hogy hány óra, - vi- 
szonzá Alma habozva. - A néni bizonyosan 
teázni kiván. 

- Még nem; még nem jár oly későre 
az idő, mondá Guy. Engedje, hogy egy kissé 
hosszasabban maradjuk itten. 

Alma ismét leült, ámbár egy kissé vo- 
i nakodva és Guy rögtön beszélni kezdett, - 
i hogy Almát az udvariasság ott tartsa, ha a 
i hajlandóság nem tenné azt. 

A ,kissé hosszasabb' idő egy órára nyult 
és Guy még mindig beszélt, - mialatt a lég 
mind hüvösebb lett, s a szunyogok kijöttek 
rejtek helyükből s a méhek álmosan zum- 
mogtak a virágok között. 

Conn otthagyta őket, s a mese helyett 
a vizpartján tilos mulatságban keresett kár- 

i pótlást. 
Nem először történt, hogy Alma e mü- 

velt mély hang és egy olyan életnek az el- 
beszélése által, - mely annyira különbözött 
azoktól, melyekkel ő érintkezésbe jött, - le 
volt igézve és elbüvölve. 

ó még a saját szivének sem ösmerte 
volna be, hogy látogatásában éppen ezek a 

1 beszélgetések voltak a legkedvesebb és legél- 
vezetesebb események. 

(Folytatása következik.) 
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értelmüséggel leszavazták. S milyen jól vá- 
lasztották meg azt az embert, a kinek a se- 
gitségevel a párt morális érzékenységét ki- 
vánták dokumentálni. Csáky Albin grófnál 
valóban komolynak lebet tekinteni a közélet 

purifikálására irányuló szándékát, s ő két- 
ségtelenül a legalkalmasabb ember arra, 
hogy a közönség egy pillanatra ne vegye 
észre, hogy az kiabál legjobban, a kinek a 
háza ég. 

Éppen igy tettek a franczia panamis 
ták is. Azok is, egyes intakt férfiak fedezete 
mögé bujva, igyekeztek erkölcsi felháboro- 
dásukkal mindenkit tulharsogni s ily módon 
elérni azt, hogy a princzipiális kijelentések- 
által megnyugtatott kövélemény a konkrét 
esetek kérdését többé ne bolygassa. 

Ezzel azonban, meg vagyunk győződve, 
nem fognak czélt érni. Az a felindulás,- a 
melylyel a képviselőház, mint valami inzultus 
ellen tiltakozott, hogy a belügyminiszter Mik- 
lós Gyula lemondó levelét felolvassa s az a 

szinte féktelen helyeslés, a melylyel Csáky 
gróf inditványa az ellenzéken taláikozott, mu- 
tatja, hogy a közvélemény a közéleti korrup- 
czióval végre valahára alaposan le akar szá- 

molni. A Miklós Gyula elejtése nem elég en- 
gesztelő áldozat a multért, és a Csáky indit- 
ványa nem elég garanczia a jövőre. A tiszt- 
viselői és törvényhozói inkompatibilitás leg- 
szélesebb kiterjesztésére van szükség, s a ti- 
lalomfát oda kell állitani nemcsak a vicziná- 
lis vasutak, hanem a bank-direkczióks egyébb 
üzleti vállalkozások elé is. 

A mi pedig a fölmerült konkrét esetet 
illeti, ott is van még egy földeritendő kér- 
dés: Hogyan történhetett az, hogy a kor- 
mány az előző tervek és engedélyezési felté- 
telek megváltoztatásával Miklós Gyula enged- 
ményeinek megadta mindama kedvezményt. 
a melyek kieszközlésére magát Miklós Gyula 
kötelezte? Erre a kérdésre el nem lehet en- 
gedni a választ. 

Miklós Gyula lemondása. 
Miklós Gyulának a belügyminiszterhez 

intézett levele, a melyben a főispánságról 
lemond s a melynek felolvasását a képvise- 
lőházban az ellenzék indignálódó tiltakozása 
lehetetlenné tette, a Bud. Tud. közlése sze- 
rint igy hangzik: 

Nagyméltóságu miniszter ur! 
Kegyelmes uram! 

Azon okmány kiálliításáról és aláirásá- 
ról, melyet Szahó r i ha--1 át omm zZart inásbozse1; usszabb 1dőn 

-umegbizott ügyvédem volt, a hirlapok- 
ban mint hozzá intézett leveleket szerepel- 
tet - jóllehet ez okmány 1895. évi január 
hó 25-ikén kelt, a legközelebbi napokig 
semmiféle tudomásom sem volt és igy két- 
ségtelen előttem, hogy Szabó József e le- 

velet általam az aláirás végett előterjesz- 
tett tőbbi okmányok közé csempészve iratta 
alá a nélkül, hogy tudtam volna, mi an- 
nak a tartalma, a királyi közjegyző pedig 
egyedül csak a névaláirásomat hitelesi- 
tette. 

Én azonban - daczára annak, hogy 
soha az e fajta anyagi előnyökhöz igényt 
nem formáltam, sem a czélból, hogy ilyen 
előnyhőz juthassak, soha semmiféle tevé- 
kenységet ki nem fejtettem - mégis, mi- 
vel a köteles elővigyázat ellen mulasztást 
követtem el: levonom annak következmé- 
nyeit és azok elől kitérni nem akarok. 

Miért is ismerve az ellenem minden 
téren meginditott támadás természetét 
és mert érintetlek egyéni integritásomat 
és reputácziómat első sorban megvédel- 

mezni föladatomnak tekintem. s mivel 
mindaddig, mig ezen ügy teljesen tisztázva 
nincs, az állásommal járó kötelességek tel- 
jesitéseért a felelősséget el nem vállalhatom : 

tisztelettel kérem nagyméltóságodat mél- 
tóztassék engem főispáni állásomtól ke- 
gyesen fölmentetni. 

Mély tisztelettel maradok kegyelmes 
uramnak kész szolgája. 

Budapesten, 1896. január hó 25-én. 
Dr. Miklós Gyula. 

Erre a levélre tartozunk megjegyezni a 
következőket : 

Az az állitása Miklós Gyula urnak, hogy 
a levélnek nevezett II. számu okmányt „Szabó 

József általam az aláirás végett előterjesztett 

többi okmányok közé csempészve iratta alá, 

a nélkül hogy tudtam volna, mi annak a 

tartalma? - nem felel meg a valóságnak. 
Ugyanis a kezeink közt levő eredeti 

közjegyzői okiraton nemcsak sajátkezüleg alá 
van irva Miklós Gyula ur, hanem az alábbr 

záradék eleitől végig Miklós Gyula ur irása, 

a mi világosan igazolja, hogy Miklós Gyula 

ur az okmányt átolvasta és az általa észlelt 
hibákat az okiraton sajátkezüleg kijavitotta 

és csak ezután történt az aláirás és közjegy- 

zői hitelesités. 

A kérdéses záradék igy hangzik: 

Az első lapon alulról számolt 3 ik sor- 

ban Fejel alatt e szavak „az épitési tőke le- 

szálitása nélkül való" betoldása és a 3 ik la- 

pon a tizedik sorban e szó ,„kötelezően" be- 
szurása az aláirás előtt történt. 

Dr. Miklós Gyula s. k. 

De hogy ez okmányt Miklós Gyula ur 
nem odacsempészve, de teljes solemnis for- 

mában önmaga irta alá, azt igazolja a ke- 
zeink közt levő eredeti okmányon foglalt kö- 
vetkező záradék is : 

Az általam mai napon 26/1895. ügy- 
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alapján tanusitom, hogy dr. Miklós Gyu- 
la ur, főispán, miskolczi lakos, kit szemé- 

lyesen ismerek, jelen okmányt előttem sa- 
játkezüleg irta alá. 

Miskolczon, 1896. január hó 25-én. 
Kelt Miskolczon, 1895 (egyezernyolcz- 

százkilenczvenöt) évi január hó 25-én. (hu- 
szonötödik) napján. 

Szoffka Pál, s. k. 
kir. közjegyző. 

A kir. közjegyző hamis dolgokat nem 
tanusithat s igy Miklós Gyula ur fenti álli- 
tása csak mint kétségbeesett vergődés tekin- 
tendő. 

Miklós Gyula ur továbbá még azt állit- 
ja hogy soha az e fajta anyagi előnyökhöz 
igényt nem formáltam, sem a czélből, hogy 
ilyen előnyhőz juthassak, soha semmiféle tevé- 
kenységet ki nem fejtettem. Ezzel szemben 
tény az, hogy a kereskedelmi miniszter által 
1895. jan. 22-én kiadott engedél,-okmány a 
vasutvállalatnak megadja mindazt a kedvez- 
ményt, a melynek a befolyása legjobb akara- 
ta szerinti érvényesitésével a m.kir. kormány- 
nál kieszközlésére magát a haszon 50 száza- 
lékért 1897. jan. 25-én kötelezte. 

k 

Miklós Gyula a bóldvavöigyi vasut 
ügyének leleplezéséből nemcsak politikai, de 
társadalmi téren is levonta a konzekvenczi- 
ákat. Értesülésünk szerint kilépett a nemvzeti 
és országos kaszinóból, továbbá a szabadelvü 
pártkörből is. 

Miklós Gyula szombaton reggel a fővárosba 
érkezett és délelőtt megjelent a képviselőház 
folyosóján is, hol megjelenése kinos feltünést 
keltett. Az elnöki szobában irta meg szenzá- 
cziós lemondását is, melyet azután a Ház mi- 
niszterszobájában nyujtott át Perczel De- 
zsőnek. 

Komjáthy Béla, kit Miklós Gyula teg- 
napi nyilatkozatában még ügyvédjeként ne- 
vezett meg a történtek után visszaadta meg- 
bizatását a borsódi volt főispánnak. 

A szabadelvü párt körében különben 
egyre mentegetni igyekeznek Miklós Gyula 
kinevezését. 

Maga Hieronymi Károly volt belügy- 

mintater a l AZI foly jan kenelentette, hogy 
„.-2 a partban érvényre jutott kényszeritő 
körülményeknek engedett, miko Miklóst a 

kinevezésre felterjesztette. 

Az E. K. E. házi estélye. 
Szombaton f, hó 25-ikén tartotta meg 

ponti szállodájának emeleti disztermében. Az 

A tágas termet hat órakor szép előkelő kö- 
zönség zufolásig megtöltötte és az estély mü- 

vészeti része vette kezdetét Kövér Dezső ur 
gyakorlott hegedüjátékával, a melyet Kuti 
Irén k. a. kisért zongorán. 

Ezután mindjárt a programm legbájo- 

sabb része következett. Sóós Gizi Herczegh 
Ferencz „Vallomás" czimü monológját adta 

csak egy routinirt művésznő mozgott volne 

előttünk, annyi biztosság volt a játékában, 

annyi keresetlenség a szavaiban. 

Pedig csak mükedvelő, egy bájos, egy 

természetessége, szelleme és aranyos kedélye 

biztositják a sikert valahányszor egy kis mü- 
vészkedést végez a jótékony czél érdekében. 

Mert nem első eset ám, hogy Gizike diadal- 

masan állott meg a lámpák előtt. Az „Itt- 

hon' tavalyi hangversenyén is a közönség 
zajos tetszése mellett játszott a „Szikra" 

czimü vigjátékban. 

Ezután Palóczy Lajosné lépett a po- 

diumra. Palóczyné mióta vizszalépett a szin- 

padtól, tudjuk, hogy mennyit haladt az ének- 

müvészetben. Erről a nagy haladásról tett 
tanuságot az este is. Hangja kellemes, tiszta 

és kifejező; jól iskolázott és minden regisz- 

terben erőteljes. A ,Hugenották" ból adott 

elő egy szép részletet, végezetül pedig nép- 
dalokat énekelt. A közönség természetesen 

megujrázta és zajosan tapsolta. 

Ezután dr. Szádeczky Lajos egyet. ta- 

nár kaukázusi tájképeket mutatott be, me- 
lyeket a Zichy-féle expeditio alkalmából szer. 
zett be: A ködfátyol képek bemutatását Szá- 
deczky magyarázó bevezetéssel előzte meg, s 
bevezetésben nagyjában érinti őseink vándor 
utját, az expeditio czélját, majd ethnografiai 
tapasztalatairól mondott el egyetmást. Bemu- 
tatott nehány cserkesz fegyvert és végül egy 
rakás érdekes képet ázsiai utjából. A közön- 
ség Szádeczky előadását érdeklődéssel hall- 
gatta végig. 

Mikor aztán vége volt az estély mi- 
vészi programmjának, kevés szünet után táncz 
vette kezdetét. Az ifjuság kilencz óra után 
tánczra pördült és folyt a táncz az éjfél 
utáni órákig pompás animóval, elpusztitha- 
tatlan jó kedvvel. 

Az E. K. E. története mindenesetre 

szám alatt felvett hitelesitési jegyzőkönyv 
egy jól sikerült estéllyel gazdagabb. 

.. 

az E K E. házi estélyét Nagy Giábor Köz- sorsosai mindig nagy tiszteletben részesitet- 

fiatal gyermek. de ugy látszik veleszületett 
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estély minden tekintethen fényesen sikerült. 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, január 27. 

- A tél kurucz hideggel folytatja pá- 
lyafutását. Tegnap délben a kolozsvári séta- 
téri jégpályán e miatt kevés számu korcso- 
lyázó „élveztes a pályáról a zenét. A nagyobb 
számu publikum benn az üveges melegedő- 
szobában konstatálta, hogy a koresolyázás is 
kellemes sport, de a meleg szoba is ér vala- 
mit. Ma d. e. 15 fok hideg volt a jégpályán, 
négy-öt merészebb vállalkozó kötött korcso- 
lyát s melegedett benn a korcsolya-kötő 
házban. 

- Farsang dereka. Futnak szaladnak 
a vidám farsangi napok. Csak most volt 
vizkereszt s felét a farsangnak már is leő- 

röltük. Már csak 8 vasárnap van s azután kö- 
vetkezik a böjt: Annál nagyobb böjt, men- 
tül több szép remény hiusult meg, mentől 
több szép leány álom foszlott szét ködfátyol 
képen. Kolozsváron még sok bál, sok viga- 
lom van soron. Ifju leányok, fiatalemberek 
előre. 

- Pálnapja. Szombaton estve Pál napja 
alkalmából Deák Pál főkapitány számos jó 
barátját és tisztelőjét hivta meg vendégszerető 
asztalához. A vendégeket a házigazda és ked- 
ves neje fogadták igen szeretetre méltóan.- 
A gazdag és vidám hangulatban elköltött va- 
csorán számos tószt füszerezte a jó kedély- 
hangulatot. 

- A kolozsvári honvédzenekar kar- 
nagya. N.-Enyedről irják : Borsai Samu nagy.- 

enyedi főiskolai énektanár, kínek ,Dal, vi- 
rág, szerelem", ,Szoknyás hősök s más több 
kellemes szerzeménye jó hirnevet szerzett, a 
Kolozsvárt felállitandó honvéd-zenekar kar- 
mesterévé neveztetett ki. 

- Gyászhir. Fekete Pál nyugalma- 
zott városi tanácsos ma éjjeli fél két órakor 
76 éves korában meghalt. Hosszasan vivott 
nehéz harczot a halállal, de ebben a küzde- 
lemben az övéi szeretete, önfeláldozó gon- 
dossága, és hü ápolása volt segitségére s igy 
a sulyos kór sem tudott hamar véget vetni 
életének. Egy becsületes, munkás élet ért vé- 

1 gek henne zt a szép kort, melyet neki 

juttatott a sors, "z8lmas tevékeny séghen. 
és tisztességben töltötte el. Kolozsvár váro- 

sánál hosszas ideig városgazda volt és min- 

taszerü igazság szeretete maig is fennmaradt. 
Fekete Pál valódi hü sáfára volt a kezére 
bizott városi javaknak. Később tanácsos lett 

és ez állásából előhaladott kora miatt nyu- 

galomba vonult. Az unitárius egyháznál ta- 

nácsos volt s puritán jelleménél fogva hit- 

ték. Özvegyén kivül négy gyermeke és ro- 

konai gyászolják. Benkő Mihályné, Fekete 

Gyula nádasmenti szolgabiró, Gál Kelemenné 
és ifj. Fekete Pál édes apjukat, Benkő Mi- 

hály a Kolozsmegyei bank igazgatója és Gál 

Kelemen unit. főgymnasiumi tanár apósukat 

.
.
.
.
.
.
 

-
 

vesztették a megboldogultban. Pihenjen csen- 
desen. 

Életrajzi adataiból a következőket ad- 
t juk: Ő berni szám- elő igazi müvészi temperamentummal. Mintha juk: A forradalom előtt a gubernium sz 
vevőségénél volt alkalmazva. A kényuralom 

alatt magán életbe vonult, mint jó hazafi. 
Midőn a városnál a Simon Elek-féle párt 
győzőtt, ő is a ,megerősitett: tanács tagja 

lőn. A városgazdai állásra lőn megválasztva. 

Ez állásában nagy tevékenységet fejtett ki. 
Ő alapitotta meg a városi téglagyárat is. 

Később városi tanácsos lőn, - a gazdasági 
ügyek előadója. Ez állást nagy szakértelem- 

mel és buzgésággal töltötte be. Midőn 1876-au 

az az emlékezetes jégtorlás és árviz volt 

s a lehozott müszaki csapatok semmire sem 

tudtak menni ő Magyary tanácsos társával 

vette át a munkálatokat s párnap alatt a 

város meg lett mentve. Vese baja éppen ek- 

kori fáradtsága és meghüléséből keletkezett. 

Unitárius egyházának is buzgó és tevékeny 

munkása volt. Ott is a gazdasági ügyek egyik 
első szakértője és referense volt. Később a 

pénzügyi szakosztály elnöki állását tölté be 

nagy buzgalommal. Benne ugy a város mint 

egyháza egy derék és érdemes férfiut vesz- 
tett el. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság-nak, 
melynek felolvasó ülései Kolozsvárt nagy 

népszerüségnek örvendenek, tegnap délelőtt 

ünnepélyes közgyülésének kellett volna lenni. 

A felolvasások sorában érdekes tárgyak vol- 
tak felvéve, mert Hegedüs István, Jakab 

Ödön és Benedek Elek nevei islott szerepel- 

tek a müsoren. A felolvasó közgyülés azon- 

ban előre nem látott akadályok miatt elma- 
radt, és ezt a közönséggel falragaszok utján 

hirdették. Ezt a felolvasó gyülést február 

hó 9-én fogják megtartani. 

- Rózsahegyi Aladár dr. meghalt. Ez 
a szomoru hir terjedt el ma Kolozsvárt a 

közönség körében. Fájdalom, a hir igaz. Ró- 
zsahegyi Aladár dr. a kolozsvári Ferencz 

József tud. egyetem tanára, ma reggel 6 

órakor meghalt. Rózsahegyivel a kolozsvári 

társadalmi élet egy nagyon tevékeny férfia 

száll a sirba. Rózsahegyi életének minden 

.... 

.
 

munkának, közegészségügyi állapotok javitá- 
sának szentelte. 

Rózsahegyi a fővárosban végezte az 
orvosi tanfolyamot. Vizsgáit kitüntetéssel 
tette le. Assistense volt dr. Fodornak, a köz- 
egészségügy jeles magyar tanárának. Külföl- 
dön is hosszabb ideig tanulmányozta a köz- 
egészségtani intézeteket. Kiváló tehetsége 
már orvosi pályája kezdetén feltünt. Több 
tudományos munkát irt a gyógyitás körébe 
vágó dolgokról. Mintegy 15 kisebb-nagyobb 
önálló füzetet tesz ki dolgozatainak száma. 
Két vaskos kötetet tesz ki „Gyakorlati köz- 
egészségtan kézi könyve", melyet angolból 
forditott s 1886-ban adott ki. Huszonnyolcz 
éves volt, a mikor a kolozsyári egyetem köz- 
egészségtan tanárává kinevezték. Ez állásában 
minta képe volt a kötelességét szigoruan teljesi- 
tő tanároknak. Ő alatta épitették az élet- és köz- 
egészségtani palotát, melynek igazgatójává 
őt nevezte ki a kormány. Ez egyetemi épü- 
letet oly tökéletesen, praktikusan s kényel- 
mesen rendezte be, hogy annak berendezése 
mintaszerű s a külföldi hasonló intézetekkel 
kiállja a versenyt. : 

Rózsahegyi fáradhatatlanul müködött a 
társadalmi életben. A rongyos-egyletnek el- 
nöke volt, a mentő-egyletnek alelnöke, a vö- 
röskereszt-egyletnek titkára. Az orsz. köz- 
egészségügyi egylet kolozsvári osztályának 
vezetője. Tagja volt a kaszinónak, a kolozs- 
vári körnek, a kolozsvári sport és humánus 
testületeknek. Mindenik egyletben áldozott, 
mindenütt tett, mindenütt előljárt a mun. 
kában. 

A tudományos és társadalmi munkák 
fáradalmai után a testgyakorlatokban keresett 
üdülést. Lovagolt, vivott, kerékpározott és 
tornázott. 

Még egy hét előtt is reménylette, hogy 
nemsokára ismét lovagolni fog. El is ren- 
delte, hogy nyereg-szerszámát hozzák rendbe. 

Betegsége különben három év előtt hü- 
lésből keletkezett gerinczsorvadás volt. - E 
miatt hosszabb ideig tartózkodott Fiume kö- 
zelében a cirkvenicai tengeri fürdőn. 

Ez azonban nem nyujtott gyógyulást a 
szenyeuönek. Augusztus havákan betegen is 
hazatért. Septemberben megkezdette az elő 
adásait. Lakásáról a tanterembe hordszéken 
vitték. Decz. közepéig hetenkint 8-9 órai 
előadást tartott beteg tesitel, de egészséges, 

ép lélekkel. Teste annyira hüdött volt, hogy 
két kézzel fogta meg a tollat, a midőn va- 
lamit aláirt. 

Ma végre kiszenvedett. 
Édes anyja és két testvére állják körül 

ravatalát és nagy közönség fájlalja igaz rész- 
véttel elhunytát. 

Temetése szerdán d. e. 10 órakor lesz. 
Elhunytáról az egyetem is, a család is 

adott ki gyászjelentést. Ez utóbbi igy szól: 

Özvegy Rózsahegyi Istvánné ugy saját, 

mint alulirottak, valamint számos rokonság 
nevében szomorodott szivvel jelenti fiának 

Liptórozsahegyi dr. Rózsahegyi Ala- 

dár orvos-sebésztudor, szülészmester, a köz- 

egészségtan, orvosi rendészetnek és az állat- 

járványtannak, a kolozsvári m. kir. Ferencz- 

József tud. egyet. nyilv rendes tanára, a köz- 

egészségtani iutézet igazgató, a belga kir. 

orvos-egyesület külföldi levelező tagja stb. stb. 
m. kir. tartal. honvéd ezredorvosnak f. évi 

január 27-én reggel hat órakor, hosszas szen- 

vedés és az utolsó kenet felvétele után, éle- 

tének 41-ik évben történt gyászos elhunytát. 

A boldogult hült tetemei f. hó 29 én déle- 

lőtt 10 órakor fognak Alsószén-utcza 5. szám 

alatti lakásán a római katholikus szertart, 

szerint beszenteltetni és a kolozsvári közte- 

metőben örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szentmise-áldozat a kolozsvári ró- 
mai katholikus plébánia-templomban f. hó. 

30-án délelőtt 10 órakor fog az Urnak be- 

mutattatni. Az örök világosság fényeskedjék ne- 

perczét a tudomány elővitelének és a társadalmi 

ki! Kolozsvárt 1896. január 27. Liptórózsa- 

hegyi Rózsahegyi Gyula, váczi egyházmegyei 

cz. kanonok: Liptórózsahegyi Rózsahegyi 

István, m. á. v. ellenőr, mint testvérek. Mánd- 

lik Alajos, ny. m. k. p. ü. miniszteri szám- 

tanácsos, mint nagybátja Liptórózsahegyi Ist- 

vánné, mint sógornője. Liptórózsahegyi Ró- 
zsahegyi Gyula és Liptórózsahegyi Rózsahe- 

gyi Aladár mint unokaöcscsei. 

- Öngyilkos fiatal orvos. Tegnap dél- 
előtt tiz órakor Kardosfalváról telefon utján 
azt jelentették a központi mentő-állomásra, 
a hojai erdőben egy uri ember meglőtte ma- 

gát. A mentő őrség ez esetről a rendőrséget 

értesitvén, azonnal a helyszinére vonult. A 
hójai erdő mély szép fekvésével, zöld lomb- 
jával, illatos virágaival és zengő madárdalá- 

val oly kedves látványt nyujt nyári időben 
hol a majálisozók s a kirándulók vig zaja 
oly gyakran hangzik az erdő csendjében, most 
hideg szomoru képet tár a szemlélő elé. A 
fák koronái kopaszok, hideg fagyos téli szél 
sivit köztük át. Hó, térdig érő nagy hó bo- 
rit mindent, melyben utnak semmi nyoma, 
mert hiszen ki járna most itt ez elhagyott 
fagyos helyen. Csak egy helyt lehetett felfe- 

Felső Bányán házya kpénztárnok, kit azonnal 

édesatyjának van czimezve. (Y.) 

dezni az erdő felé irányuló emberi nyo- 
mot s ezen haladtak az erdőpásztor ésl 
egy rendőrbiztos kiséretében a mentőkg 
Mélyen ben az erdőben, egészen télreeső he- 
lyen, hol még az erdőben kalandorok sem[ 
szoktak elhaladni, tárult fel a szomoru lát- 
vány a mentők előtt. Egy csinos kellemes) 
arczu fiatal ember feküdt a hóban meztelen 
mellel, szive táján egy kis piros folttal, job 
kezében görcsösen szoritva egy 9 m. méte 
res lövetü egészen uj revolvert. Téli kabátja 
mellénye és inge mellette feküdt, melyeket a 
szerencsétlen fiatal ember öngyilkossága előti 
vetett le magáról. A szomoru látvány való 
ban megdöbbentő volt, de senkire sem any 
nyira mint a három mentőre. Midőn a sz 
rencsétlen öngyilkosban buzgó mentőtársu- 
kat s a kedves jóbarátot Riesenber- 
ger Lajos V. éves orvostanhallgatót ism 
ték fel. Segitségről, mentésről szó sem 
lehetett; a jól irányzott golyó a szivét furta 
át. A megelőző nap estéjén még együtt vol- 
tak a központi mentő állomáson és Riesen- 
berger magatartása semmit sem árult el valami 
olyant, mely sötét tervére engedett volna kö. 
vetkeztetni. Tegnap reggel 8 órakor azzal 
bucsuzott el lakótársától, - hogy nemsokára 
vissza jön folytatni a tanulást. Ő azonban e 
kor ment revolvert vásárolni s azután végz 
tes utjára indult. Az öngyilkosságot 9 óra 
tájt követte el. Ekkor hallott ugyanis az e 
dőpásztor három lövést eldördülni az erdőben, 
melyek közül kettőt próbaképp tehetett, mi 
a harmadikat szivének irányozta. Az erdő 
pásztor e lövések által figyelmessé téve és azt 
gondolva, hogy az orvvadászok garázdálkod- 
nak az erdőben sietett fel oda és akadt rá egész 
véletlenül a szerencsétlen öngyilkosra. - 
Riesenberger Lajos csinos külsejü, kellemes 
modoru, tebetséges fiatal ember volt, kit ugy 
kollegái, mint más ismerősei kivétel nélkü 
szerettek. Komoly, hallgatag fiatal ember vo 
s az utóbbi napok alott még némi melanko 
likus hangulat látszott rajta. Hogy mi vihettt 
a végzetet lépésre még legjobb barátjai sem 
sejtik. Anyagi gondok nem zavarták s or- 
vosi vizsgáit két hét mulva szándékozott 
megkezdeni Édes atyja - mint értesülünk 

értesítettek a szomoru esetről. A szerencsét 
len fiatal ember hullája a törvényszéki or- 
vostani intézetbe szállittatott. Tettének oka 
felől talán ama levél fog felvilágositást adni 
melyet zsebében találtak iron nal van irva s 

- Szinház. Szombaton este Planduetta 
elévülhetetlen operettjét adták a ,Ripp van 
Winklé"-t, melyben Sipos Etel, Pintér, Ven- 
drei állották meg helyüket kitünően. Vasár 
nap délután - megelégedéssel konstatáljuk 
- a hirdetett vasárnap délutáni férezmü he- 
lyett, Szigligeti E. hatásos történelmi szinmüvét 
adták ,II. Rákóczy Ferencz fogság"-át, melyben 
E. Kovács Gyula, Hunyadi M., Vendrei, B 
regi, Hegedüs, Pintérné, Szentgyörgyi szol- 
gáltak rá az elismerésre. - Este a Kerté 
leány" operette ment, - melynek főszerepeit 
Siposs Etel, Piutér, Vendrei és Hegedüs em 
ték érvényre. 

- lelmezek az E. K. E. bálra folyton 
érkeznek, ujabban Maros-Torda vármegyéből 
Dósa Elek alispán, Hátszeg vidékéről Pitsch 
Sándor, Naszodmegyéből a jaádi járás ter 
letéről Stroch S. Gusztáv főszolgabiró, Nagy 
Ilondáról Veres Imre főszolgabiró küldtek 
igen szép és diszes férfi és női jelmezeket. 
A fegnapi nap folyamán a titkári hivatalban 
a jelmezbe öltöző hölgyek jelmezeknek na- 
gyobb részét már kiválogatták. Különösen 
festői jelmez a jaádi szász női viselet. 

- Felolvasás. Dr. Léhmann Róbert , 
könyvvitel, mint a jóllét forrásat czimm 
kitünően sikerült előadást tartott vasárna 
délután az iparosok előtt. A minden teki 
tetben jeles és a mellett kiválóan humoros 
előadásért zajosan megéljenezték. Jövő va- 
sárnap ugyaucsak a városház közgyülési te 
mében dr. Gyalui Farkas fog előadást ta 
tani a hirlapokról. 

- Temetések. Az orvos-kar 3 napig 
egymásután temet. E napok alatt érzékeny 
veszteségek érték. Ma délután 3 órakor Ki 
Gyula szigorló orvost temették el a bel- 
gyógyászati klinikáról. Kis Gyula 4 nap előtt 
hunyt el ifjan. S miután sem neje, sem szü- 
lői nem gondoskodtak eltemettetéséről, a ko- 
lozsvári egyetem orvoskara a saját költségén 
temetette el. A temetésen több tanár és a 
orvostanhallgatók jelentek meg. Sirjánál 
búcsuztató tartására dr. Fülep Gyulát kérték 
volt fel. - Holnap, kedden a szerencsétle 
Riesenberger Lajost fogják délután elt 
metni, kinek öngyilkosságáról lapunk m 
számában megemlékeztünk. Sirjánál Csik 
Gyula V. éves orvostanhallgató fog a kollégá 
nevében elbúcsuzni. Holnapután szerdán dr. Ró 
zsahegyi Aladár tanárt temetik, kinek sirjá 
nála tanártestület nevében az orvoskari dékán, 
dr. Udránszky László, a tanitványok ne- 
vében Konrády Dániel o. h. fognak beszé- 
det tartani. Az orvostanhallgatók mind a 3 
ravatalra koszorut helyeztek. Az egyetemi 
ifjuságot Riesenberger és Rózsahegyi temetésé 
való részvételre felhivásokkal szólitja fel az 
orvos segély-egylet elnöksége.



ELLE NZE X (83) 

Az orvosbálra, mely február hó 4-én 

nemzeti szinházban, a rendezőség buz- 

készülődik. A tánczrendek már készen 

nak és bizonyára kellemes meglepetést 

előidézni. Mint a rendezőség ma d. e. 

talosan tudósitott minket az előjegyzett 

eket naponként reggel 7-10 óráig és 

-5 óráig lehet a Purjesz-klinikáján 

ndl Emil bálelnöknél kiváltani. 

- Tánczmulatság. Tegnap vasárnap 

az izr. nőegylet javára szépen sikerült 

zestélyt rendeztek a Nagy Gábor köz- 

ti szállodájának emeleti termében. A táncz- 

atságon sokan voltak jelen s ez a mu- 

ág minden tekintetben jól sikerült. 

-Böhm Károlyról, kiről legutóbb is 

öltük, hogy a dr. Szász Béla nyugdijaztatá- 

a kolozsvári egyetemen megüresedett böl- 

itanszékre már legközelebb ki fogják ne- 

Egyetertés most a következőket irja : 

detesebben alig lehetett volna meg ben- 

t a kultuszminiszteriumból érkező in- 

edés, mint meglepett Böhm kitünsetésé- 

hire. Böhm, mint modani szokták, nem 

tourban, nem kereste a fakultások ke- 

em járta az előszobákat, de harmincz 

dolgozik szakadatlanul a filozófiai 
mezején. Nagyon örvendetes dolog 

ogy kultuszminiszteriumban tudomást 

t ilyen munkásságról és oda, arra a 

az egyetemi katedrára állitják a de- 

unkást, a hova való. Igaz, meleg üdvöz- 

et küldjük annak, a ki ezt az intézke- 

ultuszminiszteriumban szóba hoztas Wlas- 

hogy bátorsága volt az intézkedést meg 

Az Egyetértés dicséretét midőn akczep- 

supán csak azt jegyezzük meg, hogy a 

ásokat nem a miniszteriumoknál esz- 

hanem azt az illető egyetem szokta 

nni, mert a miniszterium sem nem ki- 

ez, sem nem meghiv, hanem az egyetem 

tt kijelölni és a miniszterium csak fel- 

esztést tesz a királyhoz a kinevezésre vo- 

kozólag. 
- A kolozsvári izr. hitkőzség f. évi 

hó 26-án 5 darab 100-100 forintos 

tötvényt sorsoltatott ki A kisorsolt 
ek a következők: 41 ,25, 92, 97 és 100. 

Közgyülés. Kolozsvár sz. kir. város 
hatósági bizottsága 1896. évi január 
n (csütörtökön) és esetleg folytatásul 

ákövetkező köznapokon, mindenkor dél- 
órakor a városház nagytermében tar- 
rendes közgyülést tart. Főbb tárgyai 
: A főkapitány válasza, br. Feilitzsch 

ir városi bizottsági tag által mult év 
mber hó 30-án tartott rendes közgyü- 

en a belközép-utczai tüzvész alkalmával a 
dőrség részéről tapasztalt mulasztások tár- 

ában hozzá intézett interpelláczióra. A vá- 
házi pénztárának s ezzel kapcsolatban 
árosi tisztviselői nyugdij-alapnak és a köz- 

ető-alapnak 1896-dik évre számvevőileg 
állitott kőöltségvetési előirányzata szak- 

ottsági s tanácsi javaslattal. A m. kir. ál- 

vasutak szivattyuházának és a hozzájá- 

ruló utnak létesitéséhez szükséges terület át- 
ngedése, névszevinti szavazással és általános 

bbséggel. Roskovics Ignácz festőmüvész 
tkozata az ,Unió" kép eladása tárgyá- 

, szakbizottsági s tanácsi javaslattal. A 

olozsvári orsz. történelmi ereklye muzeum- 
resület 18992-94. évi számadásainak vizs- 

gálatáról s ezzel kapcsolatban ugyanazon idő- 

e évi 200 frt segély kiutalása iránt beadott 
kérése tárgyában, szakbizottsági s tanácsija- 

lattal. A tüzoltó kongressus költségeiről 

riállitott számadás vizsgálatáról. A városi al- 
ányok kérése a szinházi hivatalos rend- 

lügyelet dijazása tárgyában, szakbizott- 
i s tanácsi javaslattal. 

- A Mezőgazdasági bank és takarék- 
uztár részv. társ. f. hó 25 én délután 
otta meg évi rendes közgyülését. Ferencz 

a vezérigazgatót felolvasásán az igazga- 

évi jelentését abban az intézet élet- 

pzettsége és minden üzletágban elért foko- 
tos fejlődésről adott számot. Miután Merza 

jos a részvényesek nevében köszönetet 
tbt a vezérig agató az igazgatóság és 
i ügyész sikerdus munkálkodásaiért a 

ügyelő választások ejtettek meg. Felügyelő 
bizottsági tagokul egyhangulag megválasztat- 

ndor József, ár. Farkas Géza, Merza 

jos, és Mibály László. A szép számmal je- 
volt részvényeseknek Péterfi Zsigmond, 

zgyülési elnök köszönte meg az érdeklődést 
gyülés az elnök s az ujonan választott 
ok éltetésével oszlott szét. 
-A nagy-enyedi Bethlen-főiskola 

usága olvasó cegylete és könyvtára javára 
Radák Ádámné sz. Lázár Olga grófnő la- 
atronessesége, gr. Bethlen Sándor, dr. 
Jenő, Szász József, Szilágyi Farkas véd- 

sége alatt 1896. évi február hó 8-án a 
égi városháza nagy termében zártkörü 

tánczestélyt rendez. A rendező bizottság 
n Jancsó Sándor bálelnök áll. 

-gGyászhir. Sepsi-Besenyői Böjthe 

szes m. k. honvédszázados, kezelőtiszt mun- 

s életenek 52-ik, boldog házasságának 28- 
vében, folyó hó 29-án d. u. 1 órakor 
zas szenvedés után Kolozvárt megszünt 

-DpDulánszky Nándor meghalt. 
ánszky Nándor pécsi latin szertartá- 

katholikus püspök hosszas szenvedés után 
nyt. Az elhunyt főpásztor életrajzi ada- 

it a következőkben ismertetjük: Született 
ztergomban, 1829 év október 15-én. Kö- 

iskolai tanulmányait a budai főgimnázi- 
nban végezte, az esztergomi érseki megye 
növendékei közé vétette fel magát. Po- 
onyban és Nagyszombatban a bölcsészeti 

tanfolyamot hallgatta, a theologiai tanfolyam- 
ra pedig a bécsi Pazmaneumba küldték. - 
1885 aug. 7. pappá szenteltetvén, rövid ide- 
ig mint ó budai lelkész müködött, onnan azon- 
ban csakhamar meghivatott a Szent Agos- 
tonról nevezett papnöveldébe Bécsbe, ahol az 
egyetemen hittudórri oklevelet nyert. Ezután 
3 éven át mint Pest belvárosi segédlelkész 
müködött, azután tanulmányi felügyelő lett 
az esztergomi, 1860-tól a pesti központi pap- 
nevelő intézetben s mint ilyen az egyetemi 
hittan karánál helyettes tanár, ahol 1862-ben 
mint osztálytanácsost a vallás és közoktatási 
miniszteriumba hivták 18783-ban esztergomi 
kananokká s egyszersmind sümegi apáttá, 
1874-ben püspökké választatott, 1875 jun. 
11-én Székesfehérvári 1877-ben pécsi megyés 

püspökké nevezték ki. 1880-ban val. belső 
titkos tanácsos lett, 1882-ben a Ferencz Jó- 
zsef rend nagy keresztjét kapta. Irodalmilag 
is ismert a neve a mennyiben 1868 -69-ig 
a Religiót szerkesztette. Ezenkivül Do g- 
matikát is irt latin nyelven. A politikai 
életben kevés szerepet játszott. Pap volt első 
sorban és mindenekfelett. Az egyházpolitikai 
küzdelmekben sem vett aktiv részt s azok- 
hoz a főpapokhoz csatlakozott, a kik a béke 
jelszavát hangoztatták. Halála felett egy- 

házmegyéjében és országszerte is általános a 

részvét. 

- Egy szinház égése. A jekate- 
rinodlasi szinház égéséről már több izben 

megemlékeztünk, de a borzasztó tüzvész rész- 

leteiről még csak most nyerünk kimeritő tu- 

dósitást. A szinházat egy vasárnapi matinée 

alkalmával a közönség zsufolásig megtöltötte 
midőn hirtelen tüzi lárma támadt. Tényleg 

tüz keletkezett a szinpadon és több diszlet 

égni kezdett. A nézők vad futásban igyekez- 
tek a kijárásokhoz jutni, miközben több em- 
bert agyonszoritottak A tolongás oly bor- 

zasztó volt, hogy több embernek karjai lesza- 
kadtak. Husz percz alatt az egész faszinház 
elhamvadt. A halottak számát legalább is 
159-re becsülik, bár eddigelé csak 78-at si- 

került a romok alatt megtalálni. Több holt- 

test teljesen sértetlen, ugy, hogy az orvosok 
ezeknél inkább az ijedtség következtében be- 
állott szivszélhüdést tételezik fel. A páholyok 

bérlői ugyszolván mind kiszabadultak, mig a 
felső karzatokról a lángok rohamos terjedése 
folytán alig menekülhetett valaki. Az orosz 
czár távirati tudósitást kért a szerencsétlen- 
ségről és 10.000 rubelt küldött a hátramara- 
dottak szükségének enyhitésére. 

- A szerelem ereje. Érdekes aktus 
szinhelye volt csütörtökön a nagyváradi zsidó 

hitközség Czioun templóma. Egy róm. kath, 

leány tért át az izralita hitre. Az áttérés fő- 

indoku - a szerelem volt. A Kohner testvé- 

rek házában volt évek óta nevelőnő Engel 

Erzsébet, itt szerette meg aráját, Hilinger 

Lipótót, ki Kohnerék birtokán mint gazda- 

tiszt fungál. Hosszu idó óta tart a szerelmi 
viszony s a leány, hogy jelőltje iránt érzett 

nagy szerelmét fényesen dokumentálja, hatá- 
rozta el a zsidó hitre térést. 

- politikai affaire Sima Ferencz 

országgyülési képviselő a képviselőházban csü- 

törtökön elmondott beszédjéből kifolyólag 

közte és Vadnay Andor csongrádi főispán 

közt éles szóváltás folyt le a képviselőház 

folyósáján, minek következtében Sima Fe- 

rencz, Babó Emil és Deésy Zoltán képvise- 

lők által provokáltatta Vadnay főispánt, ki 

a maga részéről Dániel Gábort és Fekete 

Mártont nevezte meg segédekül. 
- Gyilkos suhanecz. A Debreczen- 

től félórányira fekvő Balmaz-Ujváros lakos- 
ságát - mint nekünk távirják - szenzácziós 

gyilkosság tartja izgatottságban. Strik And- 

rás, huszonnégyéves suhancz a legkegyetle- 

nebb módon megölte mostoha anyját, mert 

bántotta az, hogy teljesen uralkodott öreg 

apján s bogy házsártoskodásával bátyját, Já- 

nost, elzavarta a házától. Tegnapelőtt korán 

reggel mostohájávai elindult szánkón Debre- 

czenbe, miközben vitatkozni kezdtek. Strik 

erre a szalma közé rejtett kavicstörő kala- 

pácscsal nyolcz ütést mért anyja fejére, ugy 

hogy a szó teljes értelmében szétzuzta. A 

gyilkos ezután a szánnal visszafordult és ke- 

rülő uton az ujvárosi szőlőskertek alá hajta- 

tott, ott halott anyjáról lehuzott minden ru- 

hát, a holttestett az árokba dobta, majd a 

szánkóval János bátyjához hajtatott, a hól el- 

rejtette a véres ruhát. Aztán Debreczenbe 

hajtatott, hol mindent megvásárolt, a mit az 
anyja venni akart és visszatért Ujvárosra, a 

hol sogornője már ráakadt a véres ruhákra. 
A csendörök a visszaérkező fiut elfogták és 

Debreczenbe hozták az ügyészség börtönébe, 

a hól a gyilkos ma délután töredelmes val- 

loraást tett. 
- Az izsó-pallagi pópa. Lippá- 

ról irják nekünk: Nagy bünhalmaz az, a 
melyet az izsó-pallagi gör. kel. egyház hivei 
az ő papjukról felsorolnak és a melyekért 
illetékes forumtól elégtételt kérnek. Minden 
panasz mellékelt okiratok és tanuvallomás 
által van igazolva. A panasziratokban vannak 
dolgok, melyeket nem is lehet reprodukálni. 
Igy Karácsonyi József izsó-pallagi állami ta- 
nitó előadja, hogy 1892. évben Popovics 
Emil lelkész egy kőaljai leánygyermeket ré- 
szeg fővel fiu gyanánt keresztelt meg. Több 
izben temetett részegen és a z 1895 96. évben 
mindössze kétszer jelent meg vallástanitáson. 
Egy vasárnapi napon Vércsorogról hazajövet, 
fegyverrel vállán ment a templomba és ré- 
szeg állapotban fogott az istentisztelethez. 
Egy egész csapat ember vallomása szerint a 
közelmult napok egyikén Kucker Adolf ot- 
tani kereskedőt lelővéssel fenyegette, de Tyirla 
Georg uradalmi csősz és egy éjjeli őr a fegy- 
vert elyették tőle és a tisztelendő urat a 

csendőrök kisérték haza. A községi biró is 
mellékelt a panaszirathoz egy erkölcsi bizo- 
nyitványt a lelkészről. Ebben el van mondva 
hogy Popovics Emil botrányos életü, folyton 
részegeskedő, erkölcsrontó egyén kinek visel- 
kedése a vallásos és erkölcsös életre káros 
hatással van, továbbá, hogy a különben is 
szerelmes természetü pap Morzsán Márton 
szép feleségét házasságtörésre csábitotta, a 
miért az asszony testvérei el is páholták és 
végre, hogy az izsó-pallagi leányokat egy- 
szerüen megbabonázza. 

- A királyné Cap-Mariinben. 
A királyné immár harmadizben tölti Cap- 
Martinben a telet. A „Figaro? ma érkezett 
száma részletes leirást közöl a királyné élet- 
módjáról; a czikkből átvesszük a következő- 
ket: A királyné minden nap már fél hat 
órakor felkel. Megfürdik, azután sétálni megy 
és csak nyolcz óra felé tér vissza. Ekkor reg- 
gelizik. A reggeli egy csésze kávé, tej vagy 
csokoládéból és egy nagy darab sült husból 
áll. Tiz órakor a királyné egy csésze levest 
eszik, a mit négy kiló marhahusból főznek. 
Ezzel azután az étkezésnek vége van egész 
napra. A királyné ujból sétálni megy, dél- 
után hat órakor visszatér a sétából, átöltö- 
zik és ujra sétál, de most már csak a szál- 
loda elkülönitett kertjében, egészen kilencz 
óráig, a mikor nyugodni tér. A királyné ál- 
landóan feketébe öltözve jár. Eáradhatatlan 
gyalogló és a környék minden részét ismeri. 
Különösen gyakran sétál a Roduebrune fa- 
lucska felé vezető uton, máskor pedig besé- 
tál Monte-Carlóba, hogy ott egy divatos ét- 
kezőhelyiségben meguzsonázzon. - Sétíiban 
egy görög diák kiséri - minden évben más 
és más - a kinek az a kötelessége, hogy a 
séta alatt görög nyelven beszélgessen a ki- 
rálynéval, hazaérve pedig, görög könyvekből 
olvasson fel neki. 

- Utczai forgalom Londonmn- 
bamn. Neméég kiadott statisztika szerint 12 
lóvasuttársaság van Londonban, melyek éven- 
kint 225,263,000 utast szállitanak. A lovasu- 
takon kivül 2130,25,573 ló által vonatott 
társaskocsija van az angol fővárosnak. Ez 
omnibuszok óránkint átlagos nyolcz kilomé- 
ternyi sebességel mozognak öt krajcárért két 
kilométernyi távolságra viszik az embert. Az 
omnibuszok, melyek sokkal nagyobb kedvelt- 
ségnek örvendenek, mint a lóvasutak éven- 
kint 326 millió utast szállitanak. A londoni 
utczák forgalmáról fogalmat nyujt az az adat 
hogy óránként 800 omnibusz megy el a ,Man- 
sion Heuse" előtt. A londoni lóvasut és om- 
nibusz társaságok egyike nyolczezer annyi 
utast szállitott félév alatt, mint London egész 
lakossága. 

- Váltót nyelt. Mulatságos eset 
történt a napokban Csáktornyán, mely na- 
gyon is emlékeztet a ,Három testőr Ko- 
szinszky-jára, aki, hogy a Riadó szerkesztőjét 
a bajból kimentse, az ót kompromittáló egyik 
levelet lenyeli. Dudi-s Ferencz novákoveczi 
parasztember is hasonlót cselekedett, csakhogy 
nem lovagiasságból, snem másnak ekedveért, 
hanem azért, hogy a maga bőrét megmentse. 
Mert nem levelet, hanem vállót semmisitett 
meg ily módon, melyet 300 koronáról kiál- 
litva a Csáktorna-vidéki-takarékpénztárnál 
mutatott be, de ahol rögtön megismerték, 
hogy hamisitott váltóval van dolguk. Legko- 
mikusabb a dologban az hogy a váltót az 
atyafi a csendőr jelenlétében nyelte le, fel- 
használván az alkalmas pillanatot, midőn az 
félrefordult. Dudics letartóztatva a nakani- 
zsai törvényszék börtönében ül amelynek 
nemrég hat hónapig volt vendége, ugyancsak 
váltóhamisitás miatt elitélve. 

- Melyik a legjobb asszony. 
Mire szánja rá magát egy 34 éves férfi, a 
ki kétségben van a felett, hogy egy 30, vagy 
egy 20 éves nővel lesz-e boldogabb? Ezt a 
kérdést egy newyorki lap vetette fel és a leg- 
több válasz erre az volt, hogy a harmincz 
évet tulhaladott férfi az esetben választ 
szerencsésen, ha oly leányt vesz el feleségül, 
a ki korára nézve közel áll hozzá,k - nem 
pedig azt a ki 10-15 évvel fiatalabb ná 
lánál. A legtöbb nő azonban ugy nyilat- 
kozott hogy erre csak igen kevés férfi szánja 
rá magát, miután egy hozzájuk közel álló 
koru nő nem tudja őket állandóan lekötni. 
Mások ugy vélekedtek, hogy egy fiatal, ked- 
ves asszonyka inkább illik hozzájuk, kivált a 
a jobb anyagi viszonyok közt élőkhöz. 

A munkásosztályban az egyenlő korjobb, 
mert a munkásoknak társnőre, háziasszonyra 
van szükségük, nem pedig fiatal leányra, a 
ki mindig „sétálni" akar. Egy hölgy azt irta, 
hogy 30 éves férfi 30 éves asszonyt vegyen 
el, nem pedig 30 éves vén leányt, kivált, ha 
az emanczipált is. Egy ur ugy vélekedett, 
hogy a hasonló koru nőnek igen érett néze- 
tei és szokásai vannak és nem fog a férjhez 
alkalmazkodni; csak azért megy férjhez, hogy 
hoppon ne maradjon. Boldog házasság soha- 
sem lesz ilyenből. Fgy másik vélemény igy 
szól: ,Egy 25 éves asszony elég fiatal egy 
30 éven felüli férj mellett, de elég vén is az 
50 éven még innen levő férjhez." 

- A férji becsület. Furcsa házas- 
ságtörési drámában itélkezett a périgordi 
esküdtbiróság. A férj megőltea felesége ked- 
vesét, mert ez nem akarta magát kötelezni 
bizonyos összegbek megfizetésére. 

- Adj legalább minden negyelévben 
ötven frankot, - szólt Chevallier hauteforti 
kertész a csábitohoz, aki mostohafivére volt, 
- és ha nincsen pénzed, hát adj 50 frank ára 
szénát, zabot, amit akarsz. 

Dg Chapelle különben is ráunt már a 
viszonvra és nem is akarta magát állandó 
szolgáltatására kötelezni, hát vonakodott telje- 
siteni Chevalier föltételeit. Az asszonyt is 
felbőszitette ez a fukarság és kibékülve fér- 
jével, együtt törtek Chapelle életére. Reálestek 
a majorja közelében; az asszony összeszür 
kálta, a férj pedig sziven lőtte, Chapelle 
összerogyott és - hat gyermek árván maradt 
A biróság előtt a házastársak egymás ellen 

tanuskodtak; a férj az asszonyra fogla hogy 
meg akarta bosszulni a rajta elkövetett szé- 
gyent, az asszony azt állitotta, hogy a férje 
kényszeritette, hogy kövesse és segitsen neki. 
A biróság az asszonyt fölmentettee, a férjet 
pedig élethossziglani kényszermunkára itélte. 

- Gyermekészjárás. 
- Miért van már nekad ősz hajad, 

anyuskám? - kérdi - Mimike az anyjától. 

- Mer te oly rossz vagy és sok bána- 
tot okozol anyádnak. 

- Igen? No akkor te még több bá- 
natot okozhattál a mamádnak, mert a nagy- 
mama haja egészen fehér. 

Közönség köréből.) 
Hová épitsék az országos kórházat ? 

Mint jó forrásból értesülünk az orszá- 
gos kórház épitésügye valahára a megoldás 
felé közeledik. Az illetékes körök most fog- 
nak dönteni a fölött, hogy az uj kórház a 
szén utczában - Kolozsvár legegészségesebb 
helyén - a már kiépült orvosi egyetem kö- 
zelében vagy a város másik részében, a Tren- 
csin-térről kiinduló feleki-ut mellett épüljön, 
s e döntés alapjául - mint halljuk - az 
fog szolgálni, hogy a szükséges telek hol sze- 
rezhető meg olcsóbban. 

A ki csak parányi figyelemre méltatja 
ez ügyet beláthatja, hogy csak az első eset 
lehetséges. Ugyanis az, hogy orvosi egyetem 
csak kórház közelében lehet azt hisszük vita 
tárgyát nem képezheti; mit az is elvitázhat- 
lanul bizonyit, hogy Európa összes orvosi 
egyetemei kórházzal vannak összekapcsolva. 

Hisz az el sem képzelhető, hogy az elméleti 
előadások a jelanlegi helyiségekben tartassa- 
nak, a gyakorlati előadásokra pedig a taná- 
rok és hallgatók 20-25 perczet igénylő ut 
megtétele után juthassanak el. 

Ha tehát a kórházat a feleki ut mel- 
lett, létesitenék ugy az orvosi egyetem részére 
is ott lennének uj épületek épitendők s a 
gyönyörü fekvésénél fogva Európában párat- 
lan egyetemi épületekbe beépitett sok száz- 
ezer forint sárba dobott pénze volna. 

Most ugyan a különleges hivatásnak 
megfelelő módon épitett épületek mily más 
czélra lennének használhatók?! - Ezt te- 
kintetbe véve még az esetben is a jelenlegi 
orvosi egyetemi épületek közelében lenne a 
kórház létesitendő ha a feleki ut mellett a 
tulajdonosok ingyen engednék át telkeiket, a 
mi pedig alig következhetik be. 

A jelenlegi orvosi egyetem közelében 
megvásárlandó telek egész ára is csekély az 
ujon létesitendő egyetemi épületek költségei 
mellett, annyival elenyészőbb a két belyen 
megszerzendő telek árkülönbsége. Reméljük 
különben, hogy az illetékes körök minden 
magán érdek mellőzésével a közérdeknek 
egyedül megfelelő megoldást fogják -válasz- 
tani. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 27. 

A képviselőház mai ülésén is sző- 
nyegen volt a viczinális vasut-épités 
konczossiójával Miklós Gyula által el- 
követett visszaélés ügye. 

Hermann Ottó a Csáky Albin gr., 
volt miniszter inditványát megtoldotta. 

Azt inditványozza, hogy ne csak 
vasuti konczessiókat, de semmiféle ál- 
lami bérletet közhivatalnokok, képvi- 
selők ne kapjanak. 

Bartha Miklós 
ezután a javaslathoz. 

Szerinte Csáky Albin gr. indit- 
ványa megbélyegzi a képviselőket és 
a közhivatalnokokat a nélkül, hogy a 
tervezett czél el lenne érve. 

A Csáky javaslata a bünösöket 
futni engedi. 

Beszéde végén határozati javas- 
latot nyujtott be pártja nevében. 

A javaslat azt proponálja, hogy 
az eddigi vasuti konczessziók, melye- 
ket képviselők, vagy közhivatalnokok 
kaptak, vizsgáltassanak meg egy 15 
tagu parlamenti bizottság által. 

Egyuttal jövőre minden konczesz- 
szió ellenőriztessék. 

Zajos tetszés a baloldalon. 

Csáky Albin gr. kijelenti, hogy ő 
senkit sem akart gyanusitani. 

Inditványával azt czélozta, hogy a 
meggyanusitott főispánoktól elakarja 
hárittattni a gyanut. 

Tetszés jobbfelől. 

Szacsvay Sándor felszólalásában 
Bartha Miklóst és Herman Ottot pár- 

képviselő szólott 

tólta. 
Polonyi Géza polemizált ezután 

nagy sikerrel Perczel belügyminisz- 
terrel. 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

Január 27. 

Apponyi Albert gróf különösen a 
főispánok befolyását a választásokra 
kifogásolta. 

Pázmándy Radó Kálmán konccs- 
szióját hozta fel, melynél Radó szép sum- 
mát nyert. 

Erre Andrássy Gyula gr. és Száj- 
bely 
Radót. 

Pázmándy azonban védteálláspont- 
ját, sőt azt is bebizonyitotta, hogy 
a nyitrai választás után a szentágotai 
bérletet, Sulyovszky, a választási elnök 
kapta. 

Wlassics kultuszminiszter ezt el- 
ismerte, de tagadja, hogy ebben pres- 
sionálták volna. Az iratokat kész be- 
mutatni. 

Holnap a leleplezéseket folytatják. 

Gyula képviselők védelmezték 

Miklós Gyula bukása. 

Miskolcz, jan. 27. 

Miklós Gyula lemondása nemjött 
ugyan váratlanul, mert napok óta sut- 
togták, hogy napjai megvannak szám- 
lálva, mégis a legnagyobb izgatottság- 
gal tárgyalják minden felé az orszá- 
gos botránnyá fejlődött ügyet. Az ut- 
czán, a kávéházakban, klubbokban ki- 
zárólag ezt az ügyet pertraktálják. A 
Szabadság külön kiadásban jelent meg, 
az ujságárus üzletek valóságos ostrom- 
nak vannak kitéve. A fővárosi lapok 
per longum et latum közölték az omi- 
nózus bodavölgyi vasut ügyét. Deegyik 
sem közölte, mennyivel járultak az 
egyes községek a vasut-tőrzsrészvény 
tőkéhez, a mi pedig szintén érdekes 
adalék. A két megye és 45 község a 
kimutatás szerint a vasuti tőkéhez 
236,750 frttal járult. 

A Nemezeti Kasziné köz- 
gyülése. 

Budapest, jan. 27. 

Tegnap vasárnap tartotta évi köz- 
gyülését a Nemzeti Kaszinó. Elnökké 
egyhangulag Szlávy Józsefet, a főren- 
diház elnökét választván meg, a köz- 
gyülés elhatározta, hogy a kaszinó a 
nemzet ezredéves ünnepe alkalmából 
örök alapitvány képen tizezer frtot ad 
kulturális czélokra. A Széchenyi-lakoma 
az idén február 2-án lesz. A szokásos 
emlékbeszédet, a Széchenyi serleggei 
Vay Béla báró, a főrendiház alelnöke 
fogja tartani. 

Magyar hirlapirók szövet- 
sége. 

Budapest. jan. 27. 

A vidéki hirlapiróknak deczember 
8-án a fővárosban tartott értekezle- 
téből kiküldött bizottság tegnap tar- 
totta ülését az „Otthon*-ban Horváth 
Gyula orsz. képviselő és Hindy Árpád 
kolozsvári lapszerkesztő elnökletével. 
Horváth Gyula megnyitó beszédében 
elmondta, hogy miként véli helyesnek 
a hirlapiró-szövetség és segitő egyesü- 
let megalakitását. Inditványozza, hogy 
a szövetségnek csak az lehessen tagja, 
a ki legalább két éven át fix fizetés- 
sel biró hivatásos ujságiróként müködött 
valamely lap szerkesztőségében. Ezen- 
kivül aszövetkezet választmánya eset- 
leg felmerülő esetekben dönthessen ar- 
ról,hogy valamely tagja nem cseleke- 
dett-e a hirlapiró tisztességgel 
nem egyező dolgot. Visszaélések esetén 
kizárhatja a szövetségből a hirlapirói 
czimre méltatlan elemeket, viszont er- 
kölcsi védelmet is nyujhat tagjainak 
a bántó és sokszor gyalázó támadá- 
sokkal szemben. Szövetség anyagi czél- 
jait tagsági dijak befektetésével és 
társadalmi uton inditandó akcio utján 
lehetne elórni. A szövetség segélyezné 
a saját hibájuk nélkül támogatásra 
szoruló hirlapirókat. Többek hozzászó- 
lása után a bizottság elhatározta, 
hogy a szövetség és segélyegyesület 
alapszabályait Horváth Gyula javaslata 
szerint közelebb elkésziti és akkor az 
összes fővárosi és vidéki hirlapirókat 
alakuló gyülésre hivja össze. A vidéki 
hirlapszerkesztőkhöz felhivás megy, hogy 
a szövetség czéljaira még a tél folya- 
mán rendezzenek jótékony czélu hang- 
versenyeket, mulatságokat stb. A hir- 
lapiió szövetség javára jövő hó folya- 
mán a m, kir. operaházban is lesz jó- 
tékony czélu előadás. 

meg 

Főszerkesztő - 

RARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY, 



uüléséből. 

Görbeden, vasúti állomás Szalonta, u. p. Tenke: 

Kolozsvárt. LIEz EE er) Jannár 97. 

Sz 113-1896. tan. 

Árlejtési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város összes hivatalainál az 1896-ik évre 

szükségeltető, s mintegy 1500 frt értéket meghaladó papir és 
irószerek beszerzése czéljából felhivjuk mindazokat, kik ezt a 
szükségletet a város részére szállitani óhajtják, hogy miután a 
korábban már 23438-18965. tan. sz. alatt közzétett árlejtési hir- 
detmény következtében beérkezett ajánlatok közül tanácsunk egyet 
sem fogadott el, zárt ajánlataikat 150 forint bánatpénzzel együtt 

tffolyó évi február hó 10-én délután 5 óráig a tanács iktató hiva- 
talába adják be. 

Az ajánlat boritékán az ajánlattevő neve és a bánatpénz pon- 
tosan jelzendő. 

A papir és irószer-minták s az egyes czikkek mennyiségének 
kimutatása a főjegyzői irodában (tanácsház, I-ső emelet, 8. számu 
ajtó) megtekinthetők. Tanács fenntartja magának a jogot, hogy 

a beérkezett ajánlatok közül választhasson, vagy pedig uj árlej- 
tést tarthasson. 

Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1896. évi január hó 21-én tartott 

Albach Géza s. k, 
polgármester. 

Haszonbéri hirdetés. 
s Kolozsmegye Bonczhida községben 

a Szamos vizén 

. ét vizirnelomni: 
G-G khövü 

haszonbérbe kiadó. 
pek- Értekezhetni e tárgyban gróf Bánffy György 

2 tulajdonos megbizottja: Gajzágó Antal ügyvéddel Kolozs- 
S várt, holmanyarutoza 5. sz. alatt. m s57. (1-8) 
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Vetőmag árleszállítás 
Leveleinkben közölt árainkat 2 

lóhere- és luczerna-magnál 
10 forinttal, e 

répa-magnál 6 forintért : 
leszállitjuk 100 kilónként. 

GROF TELEKI ÁRVÉDÉ 
drassói uradalma, u. p. Konecza. 52. (2-2) e 

esseseseses eseseceees 

BARÓ BÁNFFY JENŐ 
karácsonyfalvi birtoka (Alsó- -Fehérmegyében) : 

vasúti állomás mellett, 

melynek terjedelnme 3000 kat. hold, .
.
 

2 1896. évi április hó 1-én kezdődőleg 
é 

ű 

S bérbe adatik. = 

Mindennemű felvilágositással szolgál
: Báró BANFFY 

JENŐ M.-Szt.-Királyt, u. p. N.- Enyet. 43. 

1 

Alulirottmnál 

eredeti görbedi, fajkeresztezési czélokra elősmert alkal- 

mas erős csontozatu, szilárd természetü, kitünő, kitartó, 
hizó képességü 

50 darab ! éves tenyész-kan sertés 
pet- ela d ó 

firy László földbirtokosnál. 
áő. 

Az 1896. ezredéves kiállitás alkalmából az államtól engedélyezett 

; * 4 

II. Magyar Oszitály-Sorsjáték. 
Kibocsátás: 120,000 sorsjegy 45,007 három osztályba osztott nyereménynyel és egy jutalomudijjal. 

- Euz asol. 

I. osztály II. osztály III. osztály 
1896. febrmár 6-8-ig. 1896. márczius I1-14-ig. 1896. május 12-28-ig. 

Árak az I. osztályra Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes): 

1 egész 1 fél ltized 1 huszad sorsjegy 1 egész 1 fél 1 tized 1 huszad sorsjeg 

2.-- 10.- 2. - 1.- forint. 60.- 30.- 6.- 3.- forint. 

A nyeremények teljes adó- és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül fizettetnek ki: 
állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg. 

Midőn a sorsolási tervezetet föntebbiekben közzé tesszük, egyben köztudomásra hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a falragaszokon jelzett elárusitók 
nál a fenti eredeti árakon kaphatók. 

Budapest, 1895. deczember 24. 

a huzások az állami hatóságok felügyelete alat 

" 

Magyar Osztály- Sorsjáték Igazgatóság. 

soha nem létezett n nyereményesélyeket 
nyuit az államilag emgedélyezett 

vserslátó 
45. 007 három vsztályba 0 osztott pénznyeremény 9.200,000 korona összértékben. 

* Á 

M ég Mindem 38-ilk 
sorsjegy nyer. 

Minden 3-ik 
sorsjegy nyer. 

Legnagyobb nyeremény a ze) sagxe 

legkedvezőbb esetben Z n a OOI1a 

Az I osztály huzása A II. osztály huzása A III. osztály huzása 
1896. február 5-8-ig. 1896. márczius 11-14-ig. 1896. május 12-28-ig. 

NYEREMÉNYTERVEZET NYEREMÉNYTERVEZET: NYEREMÉNYTERVEZET 
Nyeremény korona korona Nyeremény korona " korona Nyeremény korona korona 

1 á 80000 80000 1 á 100000 100000 1I jutalomdij 600000 600000 

E, 60000 60000 1, 60000 - B60000 3 2] 1 á 400000 - 400000 
! „40000 - 40000 I,40000 - 4A0000 a 1, 300000 - 300000 
! , 30000 - 30000 1! ,„30000 30000 22 1,200000 - 200000 
i,20000 - 20000 I,20000 - 260000 z 1,I00000 - 100000 
!15000 - 15000 !, I5000 - I5000 2 40000 - 380000 
110000 10000 !,„10000 - 10000 z 2 ,, 20000 - 40000 
2 38000 - 16000 2 , 38000 - 6000 eg2 5, 10000 - 50000 
8 , 4000 - 32000 8 , 4000 - 32000 2 0, 38000 280000 
10 , 2000 - 20000 10 , 2000 20000 A34, 6000 - 204000 
13,, 1000 13000 13, 1000 - 13000 100 ,, 2000 - 200000 

100 , 400 - 40000 100 , 400 - 4A0000 200 ,, 1000 - 200000 
8600 , 200 - 172000 860 , 200 - 172000 2650 , 200 - 530000 
9000 , 830 - 720000 9000 , 120 - 1080000 22000 , I56 - 3300000 
I0000 nyeremény összesen I268000 I10000 nyeremény összesen IGZ800ü 25007 nyerem. és 1 jutalom 6284000 

Árak az I osztályra: Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes): 
1 110 120 . 10 120 

10. 2. 1.- forint. 60.- 30.- 6.- . 

Ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel: 

HEINTZE KÁROLY, Budapest, Szervita-tér 3 

i 
20- forint. 

nek- Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való küldése kiván- 
L trsnyozn ze tassék és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék L eszn zim: 

1 dija fejében 25 kr. - teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. ottoheintize, 
Budapest. küldendő be. 7. (4-5) Budapest. 

Az I. magy. gsztályzoriíték a alkalmával t. vevőim között a következő lőnyeteményeket osztottam ki: 400. 000, 200.000, 100.000, 80.000, 50.000 koronásak katb 

es téli évadra 1ls-e. 
Nouveauté Cheviot mélé . 120 cm. széles, métere 65, 80 kr. Haute Nouveautó Kaukas. . 115 cm. széles, métere 3 frt 10 kr. 
Heute Noveautó coloré 95, 3 „ lfrt05 kr. Mohair-Crepon minden szinben 115 , , , 3 frt kr. 

eEEnglisch Cheviot 100,, „ lfrt 15 kr. Nouveautó rayó en soie 120,, . 2frt 10kr. 
Irland Cheviot 120, „lfrtős5 kr. Haute Nouveauté carré noppé 120 , , , 2 frt 20 kr. 
Cheviot uni, minden szinben .120,, „ lfrt 20 kr. Englisch Cheviot dessiné. 120,, ; , 1 frt 45 kr. 
Cheviot uni 120 cm. széles, métere 155, 175, 195 kr. Crépe Cheviot. .l20 1 frt 40 kr. 

Cheviot Diagonal uni. . 120 cm. széles, métere 1 frt 70 kr. Doppelbreite Modestoffe, métere 22, 32, 34, 8, 50, 58, 60, 65 kr. etc. 
Cheviot Crépe anglais 120, , „ lfrt95 k. Himalaya ..I20,, , , 1 frt kr. 
Kammgarn cordonné 120, , „ 2frt20 kr. Drap des Dames . .I20, - frt 82 kr. 
Crépe Tricolette 120,,,, „ 2frt 10 kr. Barchette és Flanellcottons 24, 28, 32, 35, 0, 45, 48, 52, 55, 60 kr. 
Cheviot anglais dessiné 120, , „ 2 frt 40 kr. Seidenstoffe a legszebb kivitelben 65, 85, 94, 96, 1 fret 15 kr. 
Haute Noveauté Persienne dessiné 120 , " „ 2frt 45 kr. Nouveauté raye Taffetas . reine Seide per meter 1 frt 30 kr. 
Velourette pointu en soie 120, , „ 3frt 10 kr. Pepita Nouveauté... , , „ Ifrt 20 kr. 
Nouveauté Persienne . 115, , „ 2frt 40 kr. Crépe Scide. . , „Ifrt 80 kr. 
Nouveauté Astrachan . 115, , „ 2 frt 80 kr. Nouveauté Taffet raye „ 2 frt 30 kr. 
Haute Nouveautá Persienette 115, , „ 3 frt 50 kr. Letztmoderne, prachtvolle Reinseidenstoffe per m. 2.50, 260, 320 

Vidékre minták készséggel bérmentve küldetnek. 

cs 
rasse Nr. 81-03, Esterha azygasse Nr. 30, 32, 34. 

söaterrin, Parterre, Mezzanin, I. emelet. 729. (10-12) 


